



# 高质量就业增进民生福祉

## —2023年全市就业工作回眸

民生是人民幸福之基，就业是民生改善的温度计、社会稳定压舱石。去年以来，市就业和人才服务中心紧紧围绕我市“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命和“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标，将解决人民群众就业问题放在更加突出的位置，扎实推进各项就业和人才服务工作，以就业之稳促经济之稳、社会之稳、人心之稳，超额完成年度就业目标任务。

一组数据，诠释着全市2023年就业工作“稳”的良好态势：城镇新增就业55506人，完成年度目标任务的123.35%；帮助就业困难人员就业6205人，完成年度目标任务的124.1%；帮助失业人员再就业27485人，完成年度目标任务的124.93%，我市在高质量就业发展中增进了民生福祉。

本报记者 刘锦秀 摄影记者 张占兵



### 新兴产业推动就业

近年来，我市立足资源优势，把握数字经济发展机遇，大力发展战略型的数据呼叫（标注）产业，走出了一条“产业+就业”的大同路径。为给数字企业“招贤纳士”，该中心多措并举、多向发力，多次深入京东、润讯等数字企业“把脉会诊”提供就业服务、成立数字企业就业服务专班，为企业提供“一对一”就业跟踪服务，坚持每周五定期举办现场招聘会以及长年开展线上招聘活动，组织数字企业走进大同大学、大同师专等高校开展送岗进校园活动，组织数字企业送岗进社区活动，组织数字企业参加山西·太原人才智力交流大会，为企业招引人才，与广播电视台合办《云中揽才》“直播带岗”栏目，企业HR做客直播间现场连线招聘，主持人走进数字企业“探店”，用镜头介绍企业，云冈数字新基建发展论坛期间开展“数智大同·英才汇聚”数字人才就业服务行动，组织召开就业工作现场会等，千方百计为数字企业提供人力资源服务保障。去年底，我市数字产业已聚集了京东科技、字节跳动、科大讯飞等29家知名企业，带动就业近万人，其中通过该中心线上线下平台招聘员工2000余人。



### 创新创业带动就业

为更好地激发青年创业就业活力和内生动力，发挥创业带动就业倍增效应，该中心聚焦创业者在场地、资金、人才支持等方面的实际需求，认真梳理我市就业创业扶持政策、汇集创业资源信息，健全和完善创新创业服务体系，不断加大“省级创业孵化示范基地”和“大学生就业创业示范基地”创建力度。截止2023年底，“省级创业孵化示范基地”的山西阳光集团已累计培训汽车服务业专业技术人员780人，先后累计吸纳孵化汽车服务初创企业86家，成功出孵54家，直接带动就业

300余人；成立不足两月的市人力资源服务产业园和大学生就业创业基地，累计入驻企业58家，其中人力资源服务企业及产业链公司24家，创业孵化企业34家，为了大学生提供更好的就业创业平台和服务。

此外，该中心还组织举办创新创业大赛，将竞赛舞台延伸扩展为交流学习平台，营造了良好的创新创业氛围。



### 灵活用工促进就业

公益性零工市场县县全覆盖是省政府2023年十二项民生实事之一。2023年10月底我市各县（区）零工市场全部建成并投入使用。随着零工市场知名度和利用率的提升，灵活就业人员无须远赴他乡，家门口就能找到零工岗位，既能赚钱又能兼顾家里，极大地促进了灵活人员就业。零工市场通过省级统一搭建的零工信息平台，实现岗位信息线上线下同步采集、一体发布、动态更新。同时运用大数据等信息技术手段，灵活就业人员和用工主体可进行网络匹配洽谈、及时确认结果、快速面试到岗等线上对接，确保零工服务“不打烊”。目前，各县区均已使用平台开展业务经办，成效持续提升。



### 劳务输出推进就业

为了贯彻市委、市政府“打造京津冀优质劳务输出地”的战略决策部署，该中心主动对接京津冀，努力畅通劳务输出通道，以“天镇保姆”“云冈亲人”“北方好焊”等知名劳务品牌为引领，全力做大做强我市劳务经济。在多方考察、商洽的基础上，设立了我市驻京津冀劳务就业服务总站和我市驻天津劳务就业服务站，为我市输送劳务服务到京津两地创造了条件。目前两个站点已为我市劳务人员提供北京市通州人民法院、北京市西城区人民政府各街道、国创电力等30多家单位近600个优质就业岗位。与此同时，该中心与北京中国石油大学、中央戏剧学院等18所高校建立了劳务输出通道，为我市通过校企合作拓展劳务就业奠定了基础。2023年，全市输往京津冀地区就业1242人。

### 政策兜底保障就业

去年，该中心不断加大对就业困难人员就业援助力度，多措并举帮助就业困难人员就业。对重点社区（村）内有就业愿望和劳动能力的劳动者，持续开展职业介绍、职业培训、创业帮扶等公共就业服务，对其中的失业人员、就业困难人员、零就业家庭人员等提供“一对一”就业服务和援助；为重点群体提供“1511服务”，促进有就业意愿和就业能力的劳动者及时



充分就业。2023年全市公益性岗位人员在岗3925人，切实兜牢困难群体就业保障底线。为贯彻落实我省高校毕业生等青年就业创业推进计划，进一步推进我市就业见习工作扩规模、提质量，提升青年就业能力。2023年，全市共征集就业见习岗位2167个，上岗人数1391人。

**此外，该中心还坚持“三个用好”促进就业创业。**

一是用好宣传手段，扩大发布渠道。在充分利用好官方媒体宣传的同时，又注册了单位自己的微信、抖音、今日头条等新媒体账号，搭建了“数字新媒体+就业服务”宣传平台，组建了全市首个公共服务新媒体创作运营团队，向社会集中发布岗位信息、就业创业政策等各类就业信息，促进就业创业。



二是用好组合招聘，满足用工需求。该中心以“大同就业创业”微信公众号为线上服务平台，长年开展“云端招聘”“直播带岗”等线上招聘活动，为待业人员快速求职、为用工企业快速招聘提供便捷服务。同时，针对供需双方不同需求，组织开展就业服务进社区、就业服务进园区、就业服务进校园等形式多样的线下专场招聘活动，为求职者和用工企业“双向奔赴”搭建桥梁。2023年，该中心共组织举办线上、线下招聘会126场，接待用人单位996家次，提供就业岗位34548个，办理求职登记22163人次，达成就业意向33195人次。

三是用好就业政策，创优就业氛围。认真贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府各项就业创业扶持政策，落实好对个人和单位的岗位补贴、社会保险补贴、一次性创业补贴、就业见习补贴、求职创业补贴等各类补贴，充分发挥就业补助资金稳定和促进就业作用，鼓励企业吸纳就业，鼓励各类劳动者就业创业。2023年全市共发放公益岗位补贴4529.78万元、公益岗位社保补贴2448.75万元，一次性求职创业补贴1254.6万元、就业见习补贴1532.75万元。为了促进高校毕业生就业创业，该中心设置了“高校毕业生一站式服务专区”，开设6个服务窗口，免费为高校毕业生提供政策咨询、求职登记、职业介绍、就业（创业）指导、就业见习、公益岗位服务、档案服务、人事代理等优质高效的就业创业服务。2023年该中心共接收大同生源未就业高校毕业生7504人，现已就业6907人，就业率92.04%。

